

2024年3月19日 星期二

大而全不如小而精

由青岛市教育局、青岛日报社主办，青岛市天泰公益基金会支持的2024年青岛市中小学生寒假征文正在评审阶段。纵观孩子们的作品，许多人把文章写成了景点介绍，读来像是串联起的解说词，平铺直叙找不到重点。实际上，真正打动读者的，是那些关注细节的文章。

对中小学生来说，把文章写好不容易，一不小心就会陷入大而无当的境地。其实孩子的成长过程中会经历一个“细小事物敏感期”。比如在大大的花园里，他们会被一条蚯蚓、一只蚂蚁吸引，专注观察，兴趣盎然。所以把文章写得“小而精”该是孩子们的特长。这里的“小”不是指代篇幅，而是说描述对象。写青岛，可以聚焦美食，把大自然馈赠的鲜味写透；可以聚焦大海，把澎湃的海、静谧的海甚至海所代表的浪漫、开放写得充分饱满。现代都市中，文化特色是稀缺品，“小而精”的视角更容易形成标签，让笔下的青岛独具一格，别有风情。

（赵黎）

山海青岛等你来！

青岛市北区第二实验小学2020级6班 张钰萌

亲爱的“南方小土豆”们：

你们好！

在这个寒假里，有不少小伙伴都去了冰雪大世界。青岛虽然没有那么壮观的冰雪盛景，但却有黄海之滨独有的山海风光和百年历史文化名城的魅力豪爽，我们这座同样热情好客的城市，也欢迎你们到来。

来到了青岛，一定要去海边看看。吹吹温柔的海风，踩踩柔软的沙滩，洗个过瘾的“海澡”！晚上在奥帆中心心情人烦，可以品尝青岛的蛤蜊，痛快地来一杯青岛啤酒。边走边看也没问题，一小塑料袋“青啤”带吸管，保准让你成为“标配”青岛人。

沿着海边一路走一路看，接着去找桥吧！喂海鸥是个不错的选择。这边的海鸥比较亲人，只要准备好面包，它们就会“热情地”飞向你。有的会一直在身边走来走去，就像是一个小天使。不过下雪这几天，“栈桥食堂”不

营业，它们肯定等急了，你们来时一定是一番盛景啦！

除了“天上飞的”，也不能错过“海里游的”，那就去青岛海底世界吧！那里有笑嘻嘻的“魔鬼鱼”，也有可爱的小海豹。对了，一定要看看水母馆，成群结队的水母们闪闪发光，有的就像穿着纱裙起舞，美轮美奂，非常神奇！

欣赏完大海的美景，还可以去爬爬山哦！你们可以去信号山，站在“红蘑菇”里，眺望青岛的红瓦绿树；也可以顺着大学路网红墙爬上小鱼山，尽收眼底的就是碧海蓝天。天气晴好的话，顺着那山海之间，还会看到素有“万国建筑博览会”之称的八大关。这两年，青岛最新打造的浮山森林公园和太平山公园，一步一景、美不胜收，保准让你流连忘返。

好啦，我就写到这里了。我在青岛等你们来！

祝天天开心，身体健康！

青岛“小蛤蜊”

青岛雅雅的邀请信

青岛超银小学二年级5班 李沐桐

亲爱的小地瓜、小土豆、小哈密瓜：

我是青岛一位热情好客的小姑娘，名字叫雅雅。我想和你介绍一下我的家乡青岛一年四季的美景。

春天，小草一点点长高，树叶慢慢变绿，特别适合到崂山游玩。凉爽的春风吹过脸颊，仿佛妈妈在摸着我的脸。在崂山山顶向远处瞭望，海天一色，偶有白云朵朵飘过，鸟儿声声歌唱。春日的崂山如诗如画，让人心旷神怡。崂山上还有很多有趣的景点像巨峰、仰口、太清、华严、北九水每一个地方都有不一样的风景在等着你去探索。

夏日炎炎，我推荐你去海边，不论是第一、第二、第三、第四海水浴场，又或是石老人、金沙滩、银沙滩海水浴场都值得玩一玩。如果你去海里玩一玩会感觉到一股凉爽从你的内心涌出来。搭起帐篷，既可享受阵阵海风，又可遮挡骄阳。如果你们想捞鱼捉蟹，青岛雕塑公园就是个好选择。一定要准备好铲子、渔网和大钳子，捕捉游鱼小虾，抓住顽皮的螃蟹。石头的缝隙中、沙子中，都会有意想不到的收获。崂山北九水景区更是夏日的避暑胜地。那里林木茂盛，清凉宜人，瀑布飞流而下，引来无数游人驻足观赏，惹人遐思。

青岛雅雅

我用海鲜与你干杯

青岛东胜路小学五年级5班 陈奕杭

四川的“小熊猫们”：

你们好！

你是如何知道青岛的呢？好多外地的朋友说，是在青岛啤酒的商标上，第一次知道了这座新型工业城市。青岛啤酒已经有一百多年的历史了，夏天的海边和大街上，到处都能看到一手拎着袋装啤酒、一手拿着海鲜的行人。你没看错，在青岛，我们用塑料袋装啤酒。青岛的人根本不把啤酒叫“酒”，而叫作“饮料”。一个塑料袋，两斤当日鲜，这是青岛人根本停不下来的生活节奏。在青岛，生活可以有很多种。但关于味觉，“一口啤酒，一口蛤蜊”却是最低又最高的追求。当天现打回来的啤酒叫扎啤，冒着厚厚的泡沫。泡泡软绵绵的，看上去像冰淇淋一样诱人，我曾想要尝，可爸爸说未成年禁止喝酒。我也只能把装着啤酒的塑料袋紧贴到脸上，感受凉凉的触感，趁机闻闻啤酒的味道，探究一下。

不能喝酒，但我可以吃海鲜啊！若是你们来青岛，咱们就用海鲜干杯吧！青岛位于北方，一年中许多时间海水温度相对较低，这就导致海鲜生长缓慢，听说是因为水冷，海鲜们都勤加锻炼，因此肉质紧实，非常鲜美。青岛的海鲜根本不需要复杂的烹饪方式。锅里加点油，洗好的蛤蜊直接下锅，盖上盖子，就能听到开壳的声音。那鲜美的味道就像是大海来到了你的餐厅。青岛是“海鲜来料加工”的开创者。在上个世纪末青岛的饭店就已经开始接来自海鲜加工的业务了，在海鲜摊或是码头上挑选食材，饭店负责加工制作，收取一部分加工费。是不是特别方便？

这就是舌尖上的青岛。趁现在买上车票，让味蕾来一趟旅行吧！

青岛“小海螺”

来浪花里“荡秋千”吧

青岛崂山区第三中学 李祥辰

尊敬的开封朋友们：

你们好！

你们去过红瓦绿树、碧海蓝天的城市吗？这个城市就是青岛。

青岛的海很美。犹记着儿时的我，最喜欢光着脚丫站在金色的沙滩上。堆沙堡、打水仗、摸贝壳，套着游泳圈，我就任由浪花带着我一起“荡秋千”。最开心的还是退潮时的赶海，一弯弯小水渠里藏着各种各样的小鱼、小虾，偶尔还能捉到小海星，翻开旁边的礁石，小螃蟹正吐着泡泡藏在里面。大海真的千变万化，平静时像一面镜子，咆哮时像一头狮子。一阵海风吹来，让我心旷神怡，仿佛听到了儿时的欢笑声。

青岛的山很美。青岛的崂山，因地处海滨，岩深谷幽，风景秀美，自古便被人们誉为“神仙之宅，灵异之府”，有“海上第一名山”之美誉。传说山中不仅住有神仙，还有可致长生不老的仙丹妙药。古往今来，许多方士、道士及文人墨客纷纷前往山中隐居修炼及参观游览，崂山分为三条线，上到山顶，向下望去真可谓是“会当凌绝顶，一览众山小”。

青岛的美食一流。青岛啤酒享誉全国，在炎热的夏天能喝到一杯冰镇扎啤，别提多自在了。如果你厌倦了城市的喧嚣、烦躁，可以前往崂山去小住，崂山有很多的美食，崂山的樱桃、杏、桃子……最有名的就是茶叶了。嫩嫩的茶叶，配上清澈甘甜的泉水，使人超凡脱俗，心静如水。青岛的铁板鱿鱼是我的最爱，色泽艳丽、肉质鲜美，现在想想都偷偷地咽口水。还有很多美味的海鲜和特色小吃等着你来品尝。

期待你来青岛发现更多的美食、美景！

五月的风来信

来看看青岛的烟火气

青岛榉园学校五年级1班 杜欣嵘

尔滨的大朋友、小朋友：

你们好！

哈尔滨的冰雕、冻梨和俄国风情已远近闻名，我们青岛作为中国最具幸福感城市，沙滩、啤酒、海鲜和德式建筑也驰名中外。康有为曾盛赞青岛：“绿树青山，不寒不暑，碧海蓝天，可舟可车，中国第一。”至今这仍是最能概括青岛风光的评价。俞平伯也曾留下赞美青岛的诗句：“三面郁葱环碧海，一山高下尽红楼。”如果把我的家乡青岛比作是一幅浓墨重彩的油画，一点也不为过。

说起青岛，就不得不提到栈桥。栈桥是青岛的象征，就如同西湖是杭州的象征。栈桥始建于1892年，完工于1893年，上世纪30年代初进行了扩建。它一头连着老城，一头连接着大海。顺着长长的栈桥向南走到头，就是回澜阁。回澜阁是一个琉璃瓦覆顶的两层八角亭，走进里面尽是宽敞明亮的门窗。登高远眺，海天一色，尽收眼底。海面上，一群海鸥展翅翱翔，它们洁白的羽毛如

雪花般在阳光下闪闪发光，优美的身姿宛如一幅动态的画面。人们经常去栈桥喂海鸥，海鸥会灵巧地把人们抛到空中的食物捉住。海鸥十分机警，生怕人类伤害它。海鸥吃饱时，有的在堤岸边悠闲的散步、晒太阳，有的会忽闪着翅膀在海面上飞来飞去，好像在对游客说：“欢迎来到青岛。”

顺着栈桥往北走，这里有百年老街中山路，有德式建筑的天主教堂，还有历史悠久的安妮别墅，这些坐落在老城区的建筑，见证了时代的发展。身在其中，勾起人们对青岛历史的回忆。值得一提的是，旁边错落有致的曲阜路、浙江路、湖南路、安徽路……都是一条条从寂静走向喧嚣的优雅小道，这里能见到老城区的烟火气息，能听到淳朴可爱的青岛话。街边的文创小店，可以让你品一品青岛的风土人情。

在青岛，美景与你同在，美食伴你同行！听完我的介绍你心动了吗？我在青岛等你来！

青岛小主人嵘嵘

多彩青岛欢迎您！

青岛四方实验小学五年级2班 丁江宁

五湖四海的朋友们：

在太平洋两岸、黄海之滨，坐落着中国自然环境最优、人类生活最宜居的城市之一——青岛。这就是我美丽的家乡。我诚挚地邀请您来我的家乡看一看，玩一玩。

青岛是大自然的宠儿。它依山傍海，环境优美，风景怡人。这里的气候温和湿润，冬无严寒、夏无酷暑，是一个你来了就不想走的地方。夏天的青岛是最迷人的，哈啤酒、吃蛤蜊、洗海澡，是最惬意的享受。在上个世纪二十年代，晚年迁居青岛的康有为曾赞美它，“绿树青山，不寒不暑，碧海蓝天，可舟可车，中国第一。”后来，青岛人用更能体现青岛建筑风貌特色的“红瓦”取代了“青山”，“红瓦绿树、碧海蓝天”就成为青岛最富有诗情画意的代用语。

青岛自然禀赋优越，历史文化悠久，是一座人文与自然、东方与西方互相交汇融合的城市。这里有被誉为“海上名山第一”的崂山，“亚洲第一滩”金沙滩，“天下第一古台”琅琊台。在历史上，田横用火牛阵击败燕国，秦始皇曾三次到琅琊台出巡，徐福从这里入海求仙，法显取经归来从崂山登陆，王尽美、邓恩铭等革命先驱开启青岛红色起点，闻一多、老舍等众多文化名人在此寓居、执教。建于清光绪年间的栈桥，是青岛最早的码头和早期的城市标志；中山路的里院建筑，体现了近代青岛独特的建筑风格；八大关则汇聚了众多的各国建筑风格，有“万国建筑博览会”之称；海军博物馆是中国唯一一座反映中国海军发展历程的军事博物馆；极地海洋世界是国内拥有极地海洋动物品种、数量最多的场馆……

今天的青岛有“品牌之都”“帆船之都”“啤酒之城”“足球之城”等众多美誉，是2008年北京奥运会帆船比赛举办城市，海尔、海信、青岛啤酒等一批蜚声中外的企业从这里走向世界，培养出了黄渤、吕思清、于毅等演艺界明星。如今，近千万人生活在一座美丽的海滨城市，连续多年被评为中国最具幸福感的城市之一，每年吸引数千万游客前来旅游观光。

青岛，一个不来让人后悔一辈子、来了后悔没有早来的城市。

您还在等什么？

青岛“小嘎啦”

“0”起点的仪式感在青岛等你

青岛市北区实验小学五年级1班 郝允琪

远方的朋友：

你好！

我张开热情的怀抱，向你发出最诚挚的邀请。欢迎你走进青岛，一同领略ins风的红瓦绿树、碧海蓝天；一起感受我们海滨城市的生机活力、宁静唯美；一起开启一段“可盐可甜”的美好时光。

山高万仞，始自何处？经国家测绘局批准，由专家精准移植水准原点信息数据，在青岛建成了“中华人民共和国水准零点景区”。站在这里，极目远眺，海风吹过，微闭双眼，深呼吸，感受天地与海洋的交融。此刻的我们就是一粒海盐，被蓝天、大海紧紧地拥抱，被包容、被化解、被赋予新的力量，感受着“高度从这里开始”——步步为“盈”，体验着“新生从此刻出发”——欣欣向荣！每一个太阳升起的时刻，都是新的起始。来吧，“0”起点的仪式感在青岛等你……

俗话说“靠山吃山、靠海吃海”。美丽的青岛依山傍海，只要来到青岛，山珍海味如数家珍，它们都在等你——蛤蜊、扎啤、海蛎子、蜂蛹、山鸡、小蘑菇、梭子蟹、绿茶、山参、拳头菜……“舌尖上的青岛”最新鲜的食材、最简单、干净的烹制，满足味蕾对自然、淳朴的所有需求。还等什么？一切文字都是纸上谈兵，只有亲自品尝过，才能体验这其中的“可盐可甜”。

小时候，我感觉自己是从下往上看着青岛：高高的楼房、红红的太阳，她是我的家，保护我长大；现在，我喜欢跟随爸爸的无人机镜头从上往下看青岛，蓝蓝的大海，美轮美奂的灯光，繁荣发展的城市，我要把我美好的家介绍给向远方的你和他。

欢迎大家，一起走进青岛这幅美丽的画。青岛的山海不是她的全部。有你、有我、有他，在这里绽放、融化，才能尽显其芳华。听，海风弹起了吉他，我在青岛等你！

漫步青岛的老街道，清风

青岛“小海盐”